

内容提要

专题内容选自俄罗斯智库"瓦尔代"国际辩论俱乐部(Международный дискуссионный клуб «Валдай»)网站 2024 年 5 月 17 日的文章《Центральная Азия в поисках водной кооперации》(中亚寻求水资源合作),作者为政治转型研究中心(乌兰乌德)主任、政治学博士、教授阿列克谢•米哈廖夫(Алексей Михалёв)和战略决策中心执行主任库巴特别克•拉希莫夫(Кубатбек Рахимов)。本文主要探讨了水资源问题政治化这一现象,中亚国家在水资源方面合作的现状、必要性以及如何开展合作。

中亚寻求水资源合作

淡水问题正愈发具有政治化色彩。我们有把握认为,水资源问题和政治问题正逐渐融合,并且很快将会成为互补的领域。当代中亚地区已经成为能够追踪水资源问题未来走向的区域之一。中亚地区在水资源领域面临着比其他地区更多的问题。最有趣的是,阿列克谢·米哈廖夫(Алексей Михалёв)和库巴特别克·拉希莫夫(Кубатбек Рахимов)认为,水资源问题所造成的政治紧张局势每年都在加剧。本文是专门为瓦尔代俱乐部第四次中亚会议撰写的。

关于气候变化、农业灌溉、工业制造以及水力发电的辩论只是大规模地缘政治变化的背景。以上变化正使得中亚国家一方面陷入冲突,另一方面转向合作。与此同时,俄裔欧洲学者、亚洲问题专家、"俄罗斯地缘政治之父"列夫 •伊利奇 •梅契尼科夫(Лев Ильич Мечников) 思考了开展合作的问题。他提出了合作法则——中亚各国的"生理需求"导致了被迫联合和自由联合(两种合作形式)的出现,这一需求源于各国本身能力的不足,以及各国无法在缺乏交流和与他国开展合作的背景下生存。作为进步派的支持者,梅契尼科夫认为,中亚的未来在于实现以创造力为基础的自由联合。

在中亚地区,水电站、运河、沟渠、新的排水系统、灌溉系统和土地复垦系统的建设都需要大规模的国家间合作。目前,该地区水资源领域的合作项目约有十几个,但进展程度不同。其中,最全面且早已付诸实施的是中亚国家间水资源协调委员会(Межгосударственная координационная водохозяйственная комиссия Центральной Азии)的工作。该委员会负责确定中亚各国在植物生长季节的取水量。该机构成立于 1992 年,是(土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦和吉尔吉斯斯坦之间)水资源联合管理和保护领域合作协议框架的一部分。该委员会对发展水资源领域的合作贡献突出。然而,中亚国家气候和经济的快速变化要求各国开展更多形式的合作。随着农业用地的增多,用水量也在增长,同时水资源损失在加剧,这进一步恶化了环境问题。为应对这一现象,目前中亚地区在水资源利用领域正呈现出明显的合作趋势。这种合作建立在成员国之间必须维持的政治信任的基础上。



例如,2024 年乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦边境决定更新水位站系统,用于监测排水量并控制水量。

据欧亚开发银行(Евразийский банк развития, ЕАБР)专家介绍,中亚地区灌溉基础设施的平均寿命超过50年,约40%的水在灌溉渠的排水管道中流失。在该领域,使用数字化和空间技术可以使中亚国家能够获得更完整、更及时的水资源损失量数据。信任正是建立在数字化基础上的,合作则是建立在信任基础上的。

俄罗斯也有兴趣在欧亚经济联盟基础上发展区域合作,推动吉尔吉斯斯坦小水电站项目的开展。预计将在吉尔吉斯斯坦各地,如塔拉斯、贾拉拉巴德、巴特肯等地建设多个水电站。这将为发展能源系统奠定基础,该系统能够为单个国家和整个地区生产高质量新电能。该项目正在"俄罗斯原子能"公司(корпорация «Росатом»)的子公司的参与下开展。

区域层面的合作正在继续发展。一个例子是吉尔吉斯斯坦纳伦河(река Нарын)坎巴拉塔第一水电站(Камбаратинская ГЭС-1)的合作建设项目。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦均宣布有意达成协议。截至 2024 年 4 月 26 日,协议文件仍在被公开讨论。该协议规定成立一家股份公司,吉尔吉斯斯坦拥有该公司 34%的股份,哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦各拥有 33%的股份。最终,项目完成后,水电站的全部资产拟转让给吉方。加拿大 SNC-兰万灵(SNC-LAVALIN)集团公司以及俄罗斯"南方能源工程中心"(Южный инженерный центр энергетики)的财团曾研究该项目的技术和经济可行性。数据显示,按照 2014 年的价格计算,该水力发电设施的建设需要花费 29 亿美元。

建设坎巴拉塔第一水电站的想法于 20 世纪 60 年代首次在苏联被提出。随着时间推移,各国决定不只建造一个水电站,而是建造三个。最后,坎巴拉塔第一水电站和第二水电站于1986 年开始建设,但由于苏联解体和市场改革的开始,该项目于 1993 年中止。直到 2021 年3 月才宣布恢复施工,计划在十年内完成建设,第一个水电机组将于 2028 年投入运行。但令人担忧的是,该项目主要依赖亚洲开发银行、世界银行和其他一些国际金融机构的机制吸引资金,而俄罗斯或是并非上述机构的成员国,或是在其中的作用不那么重要。鉴于坎巴拉塔水电站(Камбаратинская ГЭС)建设项目最初是由俄罗斯方面实施,直到吉尔吉斯斯坦单方面废止了协议,那么这可能会成为欧亚经济联盟建立统一能源市场框架下吉尔吉斯斯坦水电系统项目的紧张因素。

2023 年 10 月,哈萨克斯坦总统卡瑟姆若马尔特•托卡耶夫(Касым-Жомарт Токаев)提议建立国际水能联合体(Международный водно-энергетический консорциум, МВЭК)以解决咸海问题,这再次表明了中亚地区水资源合作的迫切需求,之后该提议得到欧亚开发银行支持。欧亚开发银行的研究指出,到 2028 年,气候变化、枯水期来临以及阿富汗库什特帕运河(канал Кош-Тепа)开通的多重因素叠加将导致中亚地区面临严重水资源短缺。中亚地区需要一个从地区层面进行统筹协调的办法,最有效的解决方案之一是建立中亚国际水能联合体。



与此同时,哈萨克斯坦宣布了对邻国水资源依赖减少 25%的计划。目前,该国 46%的水资源来自境外。哈萨克斯坦政府计划建造九个水库,以更有效地存储水资源。在苏联时期,这类项目建设非常普遍,但如今这一决定在专家界引起了不同反应。水资源的共同管理和公平分配已成为焦点话题。

中亚的水能联合体可以并且应该超越传统的"单一"解决方案。重点应放在实现联合国可持续发展目标(Цели устойчивого развития, ЦУР ООН)上。这其中包含了一系列以可持续经济为基础的广泛目标、任务和解决方案。因此,无法将水密集型工业、农业的发展和特大城市的运作与提前保障能源和热能供应相割裂开。与此同时,中亚各国需同步实施节水政策、普及高效节水技术,这反过来又要求在各类水资源的成本基准方面展开全方位协作,或者简单地说,在任何形式的水价方面进行合作。目前,只有将中亚地区核电站建设与以天然气和煤炭为燃料的环保型火电站、水电站、太阳能和风能站在内的多样化能源网络有效结合起来,才能实现能源行业未来发展。能源平衡的多样化离不开水资源问题的解决,反之亦然,而其中核能具有决定性作用,因为大规模水资源跨越数百甚至数千公里的转移需要相应的能源和适当的抽水能力。中亚地区快速工业化进程和不可逆城市化进程也要求各国协调出可持续的综合资源解决方案。

节水是中亚地区面临的长期问题。自 19 世纪以来,中亚地区几乎一直处于无尽头的水资源危机中。问题层出不穷,最终导致人们对过去的水资源危机缺乏系统性认识。

这种过去没有在历史记忆中得到巩固,因此每次危机都让人们感觉好像是从头开始。因此,保存和延续关于水资源问题的知识和记忆是国际合作的首要任务。为此,有必要建立独立的跨区域历史水文研究中心,积累过去两百年间有关水资源危机的信息。

综上所述,我们回到了合作的话题上。合作对于河流文明地域而言至关重要——毫无疑问,中亚地区属于河流文明地域。尽管列夫•梅契尼科夫基于 19 世纪的科学数据对此表示怀疑,但苏联科学家谢尔盖•帕夫洛维奇•托尔斯托夫(Сергей Павлович Толстов)成功证明了这一说法的正确性,即中亚地区是古代河流文明的摇篮之一。

承前启后,继往开来,这对于制定解决现代水资源问题的方案具有重要价值。苏联遗产不是唯一宝贵的经验,更早期的经验也同样重要。过去的经验之所以重要,是因为它有助于思考如何解决在应对自然进程时面临的棘手问题。

中亚水资源政治领域的合作不仅需要框架协议,还需要基于所有国家(包括俄罗斯)利益的共同理念,构建一个共享的"水资源未来"愿景。这种合作是必要的,因为中亚各国因共同的水资源问题而联结在一起,如咸海问题、阿富汗库什特帕运河的不确定前景以及年度淡水限额会议。最近与奥伦堡州伊里克林水库(Ириклинское водохранилище)相关的事件表明,俄罗斯不仅不应被排除出中亚水资源政治体系之外,反而应成为其中的关键角色。在当前形势下,寻找合作模式就是在寻找生存条件,或者用列夫•梅契尼科夫的话说,这是中亚各国寻求合作的"生理需求"。



材料来源

本文编译自俄罗斯智库"瓦尔代"国际辩论俱乐部(Международный дискуссионный клуб «Валдай»)网站 2024 年 5 月 17 日的评论文章《Центральная Азия в поисках водной кооперации》(中亚寻求水资源合作),作者为阿列克谢·米哈廖夫(Алексей Михалёв)和库巴特别克·拉希莫夫(Кубатбек Рахимов)。 原文见:https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/tsentralnaya-aziya-v-poiskakh-vodnoy-kooperatsii/

注:本文仅代表作者个人观点,不代表本公众号立场。

编译:王艺璇 徐睿迪 选题&审校:王涛

区域动态

白俄罗斯

卢卡申科决定赦免被判死刑的德国公民

据白通社 7月30日报道,白俄罗斯总统亚历山大•卢卡申科经多方面考虑,已决定赦免被判死刑的德国公民里科•克里格。据报道,明斯克州法院早些时候已判处克里格死刑。根据白俄罗斯刑法的6项条款,克里格被判实施恐怖主义活动、参加雇佣兵组织、与外国情报部门合作并实施危害白俄罗斯国家安全的行动、从事间谍活动、蓄意破坏通信线路从而可能导致严重后果等罪名。这名德国人未对判决提出上诉,该判决已生效。不过,克里格据悉己请求获得赦免。

来源:

https://www.belta.by/president/view/lukashenko-pomiloval-grazhdanina-germanii-kriegera-651259-2024/

哈萨克斯坦

哈萨克斯坦重要民生食品价格 8 年来首次下降

自 2016 年以来,哈萨克斯坦重要民生食品价格首次出现下降。哈政府指出,通过采取综合措施稳定物价,平均通货紧缩指数为 99.8%。此外,市场上供应了超过 16 万吨的蔬菜产品,并与行业协会签订了固定鸡蛋价格的协议,以防止倾销。为支持国内生产商,政府还暂时禁止糖类出口,并对葵花籽征收出口关税。同时,全国货物追溯系统已开始试运行,将用于追踪社会重要商品的流通。6 月数据显示,社会重要食品的价格比去年同期下降了约 0.8%,其中洋葱和卷心菜的价格降幅显著。

来源:

https://www.nur.kz/politics/kazakhstan-economy/2140017-vpervye-za-8-let-ceny-na-socialno-znachimye-tovary-nachali-snizhatsya-v-kazahstane/



拉脱维亚

拉脱维亚政府总理办公厅主任被降职

7月9日,在一次非公开会议上,拉脱维亚政府决定将总理办公厅主任雅尼斯·西茨科夫斯基斯 (Jānis Citskovskis) 降职,原因是其在前总理克里斯雅尼斯·卡林什 (Krišjānis Kariņš) (新团结党) 专机事件中存在违规行为。该决定由总理西琳娜 (新团结党) 在政府会议后宣布。西茨科夫斯基斯被改任命为总理办公厅经济处处长。与此同时,西茨科夫斯基斯宣布他不会接受这一"侮辱性的提议",因此他也将拒绝所提供的职位,并对政府的决定提出上诉。

来源:

https://www.lsm.lv/raksts/zinas/latvija/12.07.2024-politologes-par-karina-lidojumu-skandala-sekam-jauzlabo-politiku-un-augstakas-ieredniecibas-atbildibas-sadalijums.a561222/

波兰

语言还是方言? 总统否决重新引发关于西里西亚语在波兰地位的辩论

总统对承认西里西亚语为地区语言法案的否决,再度触发了关于西里西亚语属性——究竟是独立语言还是方言——的表层讨论,而这场讨论的核心实质深植于文化认同与身份构建的复杂议题之中,对部分群体而言,它还触及了波兰国家统一性的根本。西里西亚地区,历史上横跨波兰西南部,边界延绵至捷克共和国东部,是一个因自然资源(尤其是煤炭与铁矿石)丰富而长期成为地缘政治争夺焦点的区域。历经六百年的沧桑变迁,该区域先后归属波希米亚、奥地利、普鲁士、德国及波兰等国统治。当前,尽管西里西亚地区自二战后已明确归属波兰,但围绕语言使用与文化身份认同的争议,却如同历史的回响,再次在该地区激起了新的冲突波澜。

来源:

https://notesfrompoland.com/2024/07/09/language-or-dialect-presidential-veto-reignites-debate-about-status-of-silesian-in-poland/



波兰副外长"建议"匈牙利离开欧盟,加入"与普京的联合"

匈牙利总理欧尔班近期在罗马尼亚的一次演讲中公开批评西方,称赞俄罗斯,并指责波 兰在对俄关系上"伪善"。欧尔班还表示,"巴黎-柏林轴心"已被"伦敦-华沙-基辅轴心" 取代。波兰对此反应强烈,副外长巴托舍夫斯基称匈牙利总理边缘化自己,并建议匈牙利可 与普京等威权国家结盟。匈牙利外长对此回应称波兰言行不一,引发波兰方面进一步指责。 此次事件反映出波匈两国因对乌克兰战争立场不同,关系紧张。

来源:

https://notesfrompoland.com/2024/07/29/poland-suggests-hungary-leave-eu-and-join-union-with-put in-after-orban-criticism/

乌兹别克斯坦

乌兹别克斯坦总统赴阿斯塔纳出席上合组织峰会

7月3日至4日,应哈萨克斯坦总统托卡耶夫邀请,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫对阿斯塔纳进行工作访问,其间出席了上海合作组织成员国元首理事会例会和"上海合作组织+"会议,并与中国国家主席习近平举行会晤,讨论了进一步加强双边关系的问题。在题为"加强多边对话——努力实现可持续和平与发展"的"上海合作组织+"会议上,米尔济约耶夫强调,世界比以往任何时候都更需要恢复信任、正义和团结。他认为,政治和经济"崩溃"、战争和冲突破坏了国际关系体系的基础和核心原则,矛盾和保护主义造成了世界经济的支离破碎和供应链的失灵,建立了新的分界线,阻碍了各国在贸易、金融和投资、技术转让和创新领域的有效互动,而"解决这些问题的唯一途径是为了共同的安全、发展和繁荣而齐心协力"。

来源:

https://president.uz/en/lists/view/7375 https://president.uz/en/lists/view/7373 https://president.uz/en/lists/view/7366



俄罗斯

俄罗斯接连发生列车脱轨事故

当地时间 7 月 29 日下午,俄罗斯一辆从喀山开往阿德列尔的客运列车在伏尔加格勒州与一辆穿越铁道路口的 Kamaz 卡车相撞,造成 9 节列车车厢脱轨和 7 节车厢翻覆。事发时火车上共有 803 名乘客,造成共 140 名乘客受伤。

在此前的 6 月 26 日,一辆从沃尔库塔开往新罗西斯克的列车同样发生了列车脱轨翻覆事故,造成 70 人受伤、两人死亡。

来源:

https://ria.ru/20240730/poezd-1962819188.html

https://www.rbc.ru/photoreport/27/06/2024/667d0bef9a79473a31039611